

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 60 (6187)

ВТОРНИК, 20 мая 1986 года

Цена 3 коп.

ДНЕВНИК СОРЕВНОВАНИЯ



За двадцатую неделю 1986 года, с 12 по 18 мая, победителем в социалистическом соревновании среди молочно-товарных ферм района признан коллектив Галнахметовской фермы колхоза имени Салавата, на довший за неделю по 97 килограммов молока от каждой коровы, и награжден переходящим вымпелом райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса и райкома ВЛКСМ.

На втором месте — коллектив Урнякской молочно-товарной фермы колхоза «Сакмар», на довший по 97 килограммов молока от каждой коровы.

Отстают коллективы ферм: Бакаловской Таналыкского совхоза, колхоза имени Фрунзе, на довающие по 6,3—7,6 кг молока от каждой коровы в сутки, при среднерайонном показателе — по 9,9 килограмма.

Весенний час — урожаю!

ПОБЕДИТЕЛИ СОРЕВНОВАНИЯ

Механизаторы колхоза имени Фрунзе в короткие агротехнические сроки завершили сев зерновых культур. В весну первого года двенадцатой пятилетки работа посевных агрегатов была организована четко. Да и сами механизаторы старались заложить прочную основу урожаю текущего года.

С первых дней работа на полях велась высокими темпами. На предпосевной обработке почвы образцы высокопроизводительного труда показал механизатор Бухарбаев Рафис. В короткие сроки на К-700А он произвел культивацию на площади 380 гектаров с хорошим качеством.

По мере подготовки почвы в ход были пущены сеялочные агрегаты. На севе пшеницы, ячменя и гороха высокопроизводительно использовали технику трактористы — машинисты Нафиков Радик и Кудабаев Мухтар. На ДТ-75 Р. Нафиков засеял 519 гектаров, а М. Кудабаев около 400 га. Имена этих передовиков социалистического соревнования на севе-86 занесены на Доску почета на страницах районной газеты «Знамя труда».

И. СУЛЕЙМАНОВ.

Правофланговые

За достижение высоких результатов на весенних полевых работах секретариат обкома ВЛКСМ постановил занести на республиканскую Доску почета газеты «Ленинец» комсомольско-молодежные агрегаты и коллективы:

по V зоне — звено Ражапа Бикбова из совхоза «Акъярский», выполнившего на 3 тракторах ДТ-75 сев на 1605 гектарах; — агрегат Александра Кожеленко из совхоза «Акъярский», выполнившего на тракторе ДТ-75 сев на 636 гектарах.



В колхозе имени Калинина итоги посевной кампании воспринимают с заметным удовлетворением. Шаги работы по-новому видны всем. Не было в этом году как прежде различных «уполномоченных», не было подтегований.

— Работали на удивление спокойно, как-то с особым подъемом и чувством ответственности, — говорит бригадир Байгусаровской бригады Мажит Баймурзин.

Молодые механизаторы Айрат Баймурзин и Айдар Давлетбердин на агрегатах с сеялками А. Байгужиным, Т. Баймурзиным, М. Билаловым, Ф. Баймурзиным засеяли более тысячи гектаров. Все они очень довольны проделанной работой: заделка семян хорошая с одновременным внесением минеральных удобрений, влазарядка — удовлетворительная, своевременно проведены все необходимые агро-

технические приемы возделывания зерновых культур. Важный этап борьбы за высокий урожай первого года двенадцатой пятилетки пройден успешно. Впереди стоят не менее ответственные задачи. Хлеборобы колхоза к ним готовы.

НА СНИМКЕ: бригадир М. Баймурзин с механизаторами А. Баймурзиным и А. Давлетбердиным.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Помощь учащимся

Учащиеся 6 класса Акъярской средней школы № 1 во время весенних полевых работ вместе с классным руководителем Ш. Б. Мухаметовой побывали в гостях у полеводов колхоза имени Фрунзе. Они выступили с концертом перед уча-

стниками сева-86. Ребята установили тесную связь с коллективом. Зимой они очищали от снега территорию памятника погибшим воинам в годы Великой Отечественной войны, а с наступлением весны не забыли посадить цве-

ты, проявляют активность они и в других делах.

Правление, партийная, комсомольская организация колхоза выражают всем учащимся благодарность за оказанную помощь и желают успешно закончить учебный год.

И. БУХАРБАЕВ, комсорг колхоза.



„Отсеялись...“

воцарен и не обработан. Сейчас на этом поле растет овсюг. Посев подсолнечника произведен с междурядьем в 70 сантиметров вместо 60.

Колхозу нанесен непоправимый экономический ущерб. Допущение таких фактов говорит о халатном отношении агрономической службы к своим

обязанностям, отсутствию контроля со стороны главного агронома колхоза М. И. Минлишева. А ведь такая «агротехника» неминуемо приведет к снижению урожайности зеленой массы на многие центнеры высококачественного корма для животноводства.

Р. ИМАНГУЛОВ,

Селам — нарядный вид

ВСЕ ВНИМАНИЕ — БЛАГОУСТРОЙСТВУ

В Федоровском сельском Совете большое внимание стали уделять благоустройству населенных пунктов. С этой целью проводятся субботники и воскресники, на которых активное участие принимают все взрослые население домохозяйки и учащиеся.

При исполнении сельского Совета создана комиссия по благоустройству из 5 человек. Председателем комиссии избран Н. П. Чурилкин. Сейчас члены комиссии делают подворный обход, ведут разъяснительную работу.

По плану в обеих бригадах все палисадники заново будут обнесены изгородью. Для этой цели заготовлены

штукетник, столбы, прожилыны, краски и гвозди. В Абубакировской бригаде организована вывозка мусора с дворов, приводится в порядок территория общественных зданий.

Активно взялись за дело и федоровцы. На недавно проведенном массовом субботнике было посажено более 400 деревьев, яблонь плодово-ягодных кустов. Для их полива проводится летний водопровод, работа эта будет закончена через две недели.

Словом, труженики колхоза «Красный доброволец» хотят видеть свои населенные пункты в зеленом наряде и благоустроенными.

Ф. МУХАМЕТОВ.

Ход весеннего сева на 19 мая

Первая графа — хозяйства, вторая — посеяно всего яровых, третья — в том числе зерновых культур (в процентах к плану).

КОЛХОЗЫ:		СОВХОЗЫ:	
имени Фрунзе	92 100	Акъярский	94 100
Новый путь	100 100	Таналыкский	93 100
Кр. доброволец	85 100	Хайбуллинский	96 100
имени Калинина	97 100	Маканский	85 99
Красное знамя	56 58	Матраевский	83 100
имени Ленина	76 97	Стелной	84 100
Сакмар	88 100	По району:	88 98
имени Салавата	81 100		

В районе близится к концу сев зерновых и яровых культур. На 19 мая зерновые культуры посеяны на 98 процентах площади. Все хозяйства, кроме колхозов «Красное знамя», имени Ленина, совхоза «Маканский», успешно завершили посев зерновых, организовав двухсменную работу, высокопроизводительно используя посевную технику.

Полностью завершили сев яровых и зерновых культур земледельцы колхоза «Новый путь». Во всех хозяйствах сейчас в разгаре сев кукурузы. Хорошо налажена эта работа в колхозах имени Фрунзе, имени Калинина, совхозах «Акъярский», «Таналыкский», «Хайбуллинский».

Низкими темпами ве-

дутся работы на полях в колхозах «Красное знамя», имени Ленина. Здесь яровые культуры посеяны чуть больше половины запланированной площади.

Погодные условия сейчас установились самые благоприятные, необходимо завершить сев, обратив особое внимание на качество. Именно качество сева должно стоять на первом плане каждого земледельца. Ибо допущение огрехов, факты пересева приводят к снижению урожайности. А такие случаи, хотя и единичные, имеются. Поэтому долг каждого земледельца следить за исправностью техники, их регулировкой, в целом обеспечить высокое качество проводимых работ.

Партийная жизнь

Боевитость парторганизации

Вахиль Абубакирович Багишаев — молодой секретарь. Он возглавляет партийную организацию обогатительной фабрики Бурбаевского рудоуправления всего второй раз. Да и членом партии стал всего три года назад. Навыкам партийной работы учится в процессе деятельности партбюро, у коммунистов парторганизации.

Тем не менее в парткоме рудоуправления В. А. Багишаев называли одним из лучших секретарей цеховых парторганизаций. В этом есть определенная доля истины.

То что коллектив обогатительной фабрики не имеет срывов и работает ритмично, справляется с доведенными заданиями, есть немалая заслуга партийной организации. В повестку партийных собраний регулярно вносятся вопросы хозяйственной деятельности коллектива фабрики, заслушивается отчет начальника цеха А. С. Гайдичар о выполнении производственного задания, информация главного инженера о состоянии трудовой и технологической дисциплины, техники безопасности и другие.

Стратегический курс партии на интенсификацию производства, выдвинутый апрельским (1985г.) Пленумом ЦК

КПСС, принят трудовым коллективом как боевая программа действий. Вопрос ускорения для труженников фабрики является первой проблемой. Перед партийной организацией встала задача — не снижая темпов производства, всемерного повышения качества продукции, провести техническую реконструкцию.

Принят план технического перевооружения цеха на двенадцатую пятилетку. К его осуществлению уже приступили. Строится корпус первичного дробления, где будет установлено более мощное, технологически усовершенствованное оборудование. После чего технологический цикл переводится на трехстадийное дробление рудной массы. Таким образом вся технологическая линия переживает обновление, увеличится ее мощность и производительность к концу пятилетки повысится на 10 процентов.

Реконструкция цеха находится под контролем партийной организации. Секретарю В. А. Багишаеву по долгу службы приходится вникать в дела технического перевооружения, следить за качеством производимых работ. В ходе реконструкции появляются предложения рабочих, монтажников — как лучше и удобнее для обслужи-

вания установить оборудование. Ценные предложения обдумываются, обсуждаются и коллективный разум выносит правильное решение. Во всем этом нужен человек, подхватывающий все ценное, полезное и претворяющий в дело. Секретарь парторганизации взял на себя эту нелегкую миссию. Например, за прошлый год рабочие цеха внесли 15 рационализаторских предложений. Все они приняты и внедрены в производство. Особо ценными считаются предложения Севостьянова А. М., Пескова А. Н., Юлдашбаева Р. Н., Каипова Х. Н.

В парторганизации борьба с нарушениями дисциплины поставлена жестко. В трудовом коллективе внедрена профилактическая мера, как проведение дня дисциплины. Туго приходится лицам, имевшим нарушения. Никакой пощадки и снисхождения не дается нарушителям дисциплины. За появление в нетрезвом состоянии на работе в начале года коммунист Мустафин А. З. расстался с партийным билетом. Взято за правило — не оставлять без внимания ни одно малейшее нарушение порядка в трудовом коллективе.

Ф. ТАНГАТАРОВ.

Комсомольская ЖИЗНЬ

ВСЕ ЗАВИСИТ ОТ НАС САМИХ

Первичная комсомольская организация ордена Ленина Матраевского совхоза одна из крупных в районе. Она объединяет в своих рядах около 200 членов ВЛКСМ. Среди них многие работают на решающих участках производства — механизаторы, животноводы и показывают образцы высокопроизводительного труда.

В совхозе молодежь является основной силой на производстве, поэтому надо добиться, чтобы вопросы ускорения касал и с прежде всего молодежь и она определила свое место в общественной жизни. Для этого комитет комсомола должен позаботиться о культурном досуге, мобилизовать на это работников культурпросветучреждений. Деятельность клубов, библиотек следует поощрять так, чтобы она целиком отвечала духу времени, отражала советский образ жизни.

К сожалению, пока не всегда так получается. В Матраевском совхозе 5 отделений, в двух из них — в Первомайском и Петропавловском — нет Домов культуры. Заметно стала свои позиции художественная самодеятельность, где малоактивна молодежь. Сказать, что ком и т е т ВЛКСМ во главе с Геннадием Трофимовым не пытается расшевелить их, нельзя. Он стремится улучшить работу, намечает хорошие мероприятия, но они не находят ответной реакции со стороны секретарей первичных комсомольских организаций отделений. Отсюда и застой в ра-

боте, пассивность комсомольцев.

Это же стало ощущаться и в спортивной жизни. Правда, спортивного зала в совхозе нет, но это не должно глушить молодежный задор, энергию истинных любителей спорта. На счет условий время можно организовать спортивные мероприятия на волейбольных площадках, футбольных полях. Однако не во всех отделениях они оборудованы. Напрашивается вопрос: кому как и на комсомольцам заниматься этими вопросами, или они ждут кого-то толчка со стороны? А лучше бы самим взяться за организацию досуга, провести субботники, выполнить все-какие ремонтные работы. Здесь пассивности не должно быть. Надо добиться, чтобы каждый член ВЛКСМ и молодой рабочий совхоза всегда и во всем чувствовал локоть товарища, знал, что он делает для себя, своего же досуга. Нельзя комсомольцам и молодежи жить, как говорится, одним днем, надо смотреть вперед, видеть свое будущее и бороться за него.

Все шире размах в республике приобретает создание комсомольско-молодежных коллективов, поднимаются целые микрорайоны. Так что же мешает молодежи в Матраевском совхозе? Пока на это никто не направляет. Здесь больше всего внимание отводят оборудованию детских площадок, посадкам деревьев. Дело это важное и нужное,

по неплохо было бы если в совхозе, хотя бы на центральной усадьбе создать молодежную улицу, привести ее в полный порядок, причем силами комсомольцев.

Молодежь совхоза может и хочет работать, но не во всех подразделениях доверяют им технику, механизмы. Когда приходит молодой рабочий в коллектив механизатором или животноводом руководители не спешат возложить на них всю ответственность за производство, поэтому молодой рабочий не чувствует себя с первых дней хозяином и не старается бороться за конечный результат своего труда. В этом направлении предстоит еще очень многое решить.

Помощь безусловно, нужна здесь опытным механизаторам, работникам животноводческих ферм, надо растить себе на смену кадры, а не работать так, как бывает иногда: мы уйдем, а там как хотят. Если все будет сделано как требует жизнь, молодежь потянется за опытными хлеборобами и животноводами. Тогда люди старшего поколения будут удовлетворены: их школа, опыт и знание передаются молодым сполна, с пользой, а молодежь отблагодарит их за это результативным трудом.

XXVII съезд КПСС поставил вопросы труда и отдыха молодежи на первый план, и чем быстрее они решатся, тем уверенней молодежь обретет силу, лучше будет внедряться научно-технический прогресс.

И. КУДАБАЕВ.



Комсомолец Николай Байков из Актырского совхоза на севе-86 работал на заправке сеялочных агрегатов. Передовой водитель на своем ЗИЛе обеспечивал бесперебойную доставку семян к агрегатам, по его вине они не простаивали ни минуты. С комсомольским задором трудится молодой водитель в совхозном производстве, на деле осуществляет призыв — «Урожаю-86 — комсомольскую заботу!»

НА СНИМКЕ: Н. Байков. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Вышел в свет краткий статистический сборник «СССР в цифрах в 1985 году». Он содержит данные об экономическом и социальном развитии

СССР в цифрах

СССР за 1985 год, а также сравнения с 1940, 1960, 1970, 1975, 1980 и другими годами.

В сборнике помещены некоторые сведения, характеризующие развитие экономики и культуры других социалистических стран. [ТАСС].

За что партия борется. Беседы о Программе КПСС

Главный рычаг ускорения

Коренной вопрос экономической стратегии партии — кардинальное ускорение научно-технического прогресса. Предстоит осуществить новую техническую реконструкцию народного хозяйства и на этой основе преобразовать материально-техническую базу общества.

(Из Программы КПСС).

ЛЮДЯМ свойственно сравнивать день сегодняшний с днем вчерашним. При этом понятно, они находят великое множество примеров, показывающих разницу между тем, как было, и тем, как стало. И, наверное, самые убедительные из этих примеров лежат в области науки и техники.

В самом деле, чего не было, скажем, всего ка-

ких-нибудь тридцать лет назад? Не было космических орбитальных станций с обжившими их людьми. Лазерных инструментов. Атомных лебедков. Искусственного сердца. Цветного телевидения. Промышленных роботов. Автоматических систем управления производством.

Эти и многие другие «пики», открытые и осво-

енные человеческим гением в последние десятилетия, дали основание говорить не просто о выдающихся научно-технических открытиях, а о подлинно научно-технической революции.

Она стала фактом нашего бытия. А может и должна стать самим бытием. Так, собственно, и поставлена задача на съезде партии, на это и направляет один из основополагающих тезисов партийной Программы, которая именно научно-техническому прогрессу отведет роль главного рычага социально-экономического ускорения.

Думаю, что ключом к пониманию характера ускорения НТП могут служить два понятия: «идея» и «практика». В их соотношении — вся суть. На каждом проявлении новаторства в науке и технике лежит печать исключительности. Сегодня ее должна сменить печать повседневности. Конечно, по-прежнему очень высокой остается роль поисков, идеи, открытия, но при этом неизмеримо возрастает роль последующего этапа — внедрения. Вот почему в документах съезда не только подчеркивается исключительное значение научно-технического прогресса, но и определена широкая комплексная программа его осуществления.

Среди ее важнейших

принципов можно выделить прежде всего принцип приоритета. То есть силы и средства концентрируются на тех именно участках, которые в первую голову и определяют НТП. Скажем, в структурной и инвестиционной политике приоритет отдается не простому увеличению производственных фондов, как это бывало в прошлом, а их обновлению. Уже в нынешней пятилетке на реконструкцию и техническое перевооружение предполагается направить свыше 200 миллиардов рублей капитальных вложений — больше, чем за две предшествующие пятилетки.

Безусловный приоритет среди множества отраслей народного хозяйства отдается машиностроению

— генератору основополагающих научно-технических идей, своеобразному инструментарию научно-технического прогресса. Именно здесь закладывается база широкого выхода на принципиально новые, ресурсосберегающие технологии, повышения производительности труда и качества продукции, чему, собственно, и должен служить НТП. В 12-й пятилетке производство машин и оборудования намечается увеличить на 40 процентов.

Однако и этот значительный рост не отражает полностью всю сложность задачи, ибо речь идет о новом качестве роста, то есть развитии робототехники, роторных и роторно-конвейерных линий,

Животноводство—ударный фронт



В первом году двенадцатой пятилетки животноводы Новозирганской фермы колхоза «Новый путь», претворяя в жизнь решения XXVII съезда КПСС, сделали немало, чтобы увеличить производство и продажу молока государству и тем самым внести свой вклад в успешное выполнение Продовольственной программы страны. Коллектив фермы, руководимый Н. А. Модным, в лучших, чем в предыдущем году, условиях провел зимовку скота и успешно выполняет планы и социалистические обязательства.

За четыре месяца

текущего года от фуражной коровы надоев по 749 килограммов молока, что на 254 кг больше по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. В успешном решении задач, стоящих перед коллективом, есть немалая заслуга и операторов машинного доения А. П. Слащевой, Р. М. Валеевой и Р. С. Хайдаршиной. Они лидируют в социалистическом соревновании среди доярки колхозов района.

Кавалер ордена Трудового Красного Знамени А. П. Слащева при годовом обязательстве 3000 килограммов за четыре месяца надоев от каж-

дой из 19 закрепленных коров по 1041 кг, в том числе в апреле — 342 килограмма. Немного отстают ее подруги Р. С. Хайдаршина и Р. М. Валеева, надойшие с начала года соответственно по 922 и 891 кг молока от коровы.

Сейчас с выездом в летний лагерь создаются все возможности для увеличения надоев молока. Передовые доярки одними из первых в районе перешагнут трехтысячный рубеж.

НА СНИМКЕ: операторы машинного доения Р. М. Валеева, А. П. Слащева и Р. С. Хайдаршина. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Люди нашего района
Берем пример с него

Фарит Исмагилович Марясов работает заведующим машинно-тракторной мастерской колхоза имени Калинина. Передовой механизатор многие годы проработал шофером, затем помощником бригадира тракторно-полеводческой бригады. Везде, где бы он ни трудился, показывает себя только с положительной стороны. Сейчас все неисправности тракторов, благодаря его старанию, своевременно устраняются. Не занимать ему изоб-

ретательства. В ремонтной мастерской весь ручной инструмент содержится в чистоте, а недостающие инструменты, приспособления для ремонта Ф. Марясов старается сделать своими руками. Ведь не всегда выполняются заявки на те или иные инструменты.

Надо еще сказать, что в мастерской своими силами сделано многое — наждачный станок, сельскохозяйственные машины, кран-погрузчик для металлолома, водная насосная,

нож бульдозера и многое другое. Все сделано своими руками, и в этом прежде всего заслуга Фарита Исмагиловича, который вложил в это все свои знания и умения. Способности к усовершенствованию, изобретательности проявляются и при ремонте тракторов и другой техники. Любую поломку он старается устранить, дает полезные советы.

И поэтому, мы всегда берем пример с него, знаем, что даст нам дельный совет, он всегда и везде успевает и оказывает хорошую помощь механизаторам.

З. АЛЛАГУЛОВ,
механизатор.

гибких автоматизированных производств, освоении передовых технологий, таких, как мембранная, лазерная, плазменная и т. д. В два раза должен возрасти в нынешней пятилетке уровень автоматизации, в полтора-два раза расширится применение прогрессивных технологий.

И вот что еще важно помнить. Пока что, как подсчитали специалисты, выпуск техники в единицах ее производительности растет медленнее, чем в стоимостном исчислении. Более того, к началу 80-х годов количественное различие в темпах перешло в качественное: в стоимостном выражении, то есть в рублях стоимости, выпуск машин и оборудования продолжал расти, а в единицах производительности — снижался. Но ведь прогресс

не в том, чтобы поставить в цехе дорогой автомат, а в том, чтобы он был более производительным! Какой прок, скажем, от робота, который заменяет даже не одного, а всего лишь... 0,3 работника. А такой раз случается при неумелом использовании новой техники.

Отсюда главная проблема: в начавшейся и, естественно, в последующих пятилетках нам надо не просто делать больше машин, станков, механизмов, а делать больше таких, которые по производительности и надежности отвечали бы высшим мировым стандартам и даже — этот тезис звучит сегодня все активнее — опережали эти стандарты. Только при таком подходе ставка на приоритетное развитие машиностроения оправдывает себя. А о том, насколько она велика, гово-

рят приводившиеся на съезде цифры: нарастающий поток техники новых поколений должен позволить нам ежегодно экономить труд около 12 миллионов человек, свыше 100 миллионов тонн топлива.

Но при всех приоритетах достижения научно-технической революции должны вливаться сегодня всеми без исключения отраслями, всеми предприятиями, хозяйствами, организациями и учреждениями. Только таким образом можно осуществлять новую — техническую реконструкцию народного хозяйства, качественно преобразовать материально-техническую базу общества.

Анатолий ДРУЗЕНКО,
Лауреат премии Союза журналистов СССР.
(Пресс-бюро «Правды».)

ОСОБЕННОСТИ ВЕСНЫ И
ВЛАГОЗАРЯДКА ПОЧВЫ

За начало весны принимаются установление средне-суточных температур выше 0 градусов и освобождение полей от снега. Снежный покров сошел 13 апреля. Переход среднесуточной температуры через 0 градусов осуществлялся 3 апреля, на неделю раньше средне-многолетних сроков и прошлого года, через +5° — осуществился 11 апреля или на 9 дней раньше средне-многолетних и на 12 дней ранее прошлогоднего.

Переход средне-суточной температуры через +10° осуществился 22 апреля, на 12 дней раньше средне-многолетних значений. Тепло второй и третьей декад апреля способствовали быстрому прогреванию почвы и ее иссушению. Сумма положительных температур составила 304°.

За март выпало 6 мм.

осадков, за апрель 4 мм. В первой декаде мая началось похолодание, осадков выпало 26 мм, в Матраевском совхозе — 30 мм, Хайбуллинском — 18 мм. Акьярском — 24 мм, Степном — 27 мм, Маканском — 18 мм, Таналякском — 20 мм, в колхозе «Красный доброволец» — 28 мм, «Красное знамя» — 30 мм.

Большую роль в жизни растений имеет влага. Влага для растений необходима на протяжении всего периода жизни и недостаток ее в различные периоды развития сказывается на урожае. 50 мм влаги в полуметровом слое обеспечивают жизнедеятельность зерновых до фазы кущения; выход в трубку — 120 мм, и более в метровом слое, что обеспечивает хорошее развитие зерновых с последующим выпадением осадков. Метеос-

танцией с Акьяр с 16 по 30 апреля проведены маршрутные определения влагозапасов в восьми хозяйствах района: колхозах имени Фрунзе, «Новый путь», «Красный доброволец», совхозах «Таналякский», «Маканский», «Степной», «Акьярский», «Матраевский», всего на 76 полях. Промачивание почвы на большинстве полей достигло метрового слоя и запасы составляют 100 — 150 мм, но на отдельных полях промачивание дошло до 50 см, следовательно и запасы на этих полях меньше, от 40 до 90 мм. В условиях сухой и ветреной погоды апреля произошло интенсивное испарение влаги в среднем за сутки до 3,5 мм.

Н. ВОРОБЬЕВА,
техник-агрометеоролог МС Акьяр.

Наша консультация

РАЗДЕЛ ИМУЩЕСТВА

Молодые люди, вступив в брак, приобретают вещи нужные для ведения домашнего хозяйства: осуществляется определенный процесс накопления. Пока семья счастлива, не знает ссор, в ней не возникает спора о пользовании и владении имуществом. Но при возникновении конфликта в семье супруги обращаются в суд за защитой своих прав, чтобы их рассудили.

При обращении в народный суд следует помнить, что имущество супругов — общее и совместное, а следовательно оба супруга имеют права владения, пользования и распоряжения им. Их доли признаются равными. Это основа, на которой базируются имущественные отношения супругов.

Однако закон предусматривает и отступление от принципа равенства. Например, делится имущество между супругами. Но с женой остаются несовершеннолетние дети. Естественно, здесь о равенстве долей не может быть и речи, потому что часть имущества нужна детям. В данном случае предпочтение отдается супруге, при которой остаются дети. Не может быть никакого равенства, если один из супругов уклоняется от общественно полезного труда, тунеядствовал, либо работал, но использовал свой заработок не на нужды семьи, скажем, пропивал, тем самым наносил ущерб интересам семьи. Конечно же, такой супруг не

может претендовать на равную долю.

Некоторое имущество вообще не подлежит разделу. Это личные вещи супругов. А именно: вещи принадлежности до вступления в брак, а также полученные ими во время брака в дар или в порядке наследования. Это имущество является собственностью каждого из них. Личным имуществом признаются также вещи индивидуального пользования и (одежда, обувь и т.п.). Они приобретены, как правило, на общие средства супругов. Исключение составляют драгоценности и другие предметы роскоши. Хотя они приобретаются во время брака и супруги пользуются ими в отдельности, не могут быть отнесены к вещам индивидуального пользования. Закон признает их общей совместной собственностью.

Имущество каждого из супругов может быть признано их общей совместной собственностью, если будет установлено, что в течение брака и произведены вложения, значительно увеличившие стоимость этого имущества. Особенно часто с этим приходится сталкиваться в тех случаях, когда дом принадлежащий одному из супругов до брака, затем был реконструирован, перестроен или капитально отремонтирован.

Все, что не принадлежит мужу и жене на правах личной собственности, по требованию одного из них или обоих, может быть

поделено между ними. При разделе имущества, являющегося общей совместной собственностью, суд определяет, какие предметы подлежат передаче каждому из них. В случаях, когда одному из супругов передаются предметы, стоимость которых превышает причитающейся ему долю, другому супругу может быть присуждена денежная компенсация. Закон не случайно говорит «может», поскольку в каждом отдельном случае при рассмотрении о выплате компенсации суд исходит из конкретных обстоятельств дела, материального положения супругов.

При определении доли с общей совместной собственности возникают разногласия по поводу денежного вклада в сберкассу. При разделе имущества вклад тоже делится пополам, так как он создан общими усилиями супругов. Однако и в этом случае могут быть отступления от принципа равенства, с учетом интересов несовершеннолетних детей. Необходимо отметить, что раздел имущества супругов может быть произведен не только в народном, но и в товарищеском суде, при согласии сторон и если товарищеский суд произвел раздел имущества, то спорящие стороны лишаются права вторичного обращения в народный суд.

Д. ХАЙРУДИНОВ,
заведующий Хайбуллинской юридической консультацией.

За эффективность идеологической работы

ИСТОРИЧЕСКИЕ РЕШЕНИЯ XXVII СЪЕЗДА КПСС. Политический доклад ЦК КПСС съезду, выводы, содержащиеся в нем, вызвали новый творческий подъем активности трудящихся.

Участвуя в практическом осуществлении задач, поставленных съездом, работники профсоюзной кинесети настойчиво ищут новые пути усиления связи своей работы с требованиями жизни.

Хороший старт в первом году двенадцатой пятилетки взяли киномеханики Танаульского профкома. Четырехмесячный план валового сбора они выполнили на 114 процентов, а апрельский — на 139. Пример в работе показывает сам бригадир П. С. Мезенцов.

Здесь хорошо поставлена организация кинопоказа. Бригада коллективно решает все вопросы, связанные с работой киноустановок; продвижение фильмов, привлечение зрителей на киносеансы, эксплуатация кинотехники и кино-

оборудования, обеспечение пожарной безопасности. Они также вместе обсуждают ход социалистического соревнования, вопросы трудовой дисциплины и т. д.

Главное в работе

Работать ритмично

они видят в укреплении связи с жизнью, с производством, действенной помощи партийной организации совхоза в идеологической работе. При составлении репертуарных планов киноустановок учитываются конкретные хозяйственные и политические задачи, на решение которых направлено внимание общественных организаций и руководства совхоза. Художественные кинофильмы, имеющие большое идейно-воспитательное значение, как правило, просматривает все население, совместно с клубными и библиотечными работниками проводятся зрительские конференции.

Неплохо работают

коллективы киномехаников профкома орден Ленина Матраевского совхоза, где бригадиром Х. Н. Мухамедьяров, Маканского (Н. И. Каипов). Четырехмесячный план валового сбора ими

Работать ритмично

выполнен на 102—105 процентов.

Результаты могли бы быть еще лучше, если все киномеханики работали ритмично, направляли свои усилия на выполнение планов. Не справились с доведенными планами коллективы киномехаников Акъярского, Степного совхозов, Хайбуллинского ремпродтреста и т. д. РАПО. Если в прошлом киномеханики совхоза «Степной» Э. Ю. Алибаева была одной из лучших среди профсоюзной кинесети, то за последнее время заметно снижены результаты работы, часто срывает выполнение плана. По этой же причине не может выполнять до-

веденное задание З. У. Умутбаева из Хайбуллинского ремпродтреста Р. А. П. О. Здесь также плохо афишируется демонстрация кинофильмов, зрители мало посещают кино, не на должном уровне передвигаются фильмы.

Такое положение пока еще не стало предметом обсуждения на заседаниях профкомов, мало оказывается помощи со стороны руководителей профсоюзных организаций. Планы работы киноустановок не всегда и не везде рассматриваются и утверждаются, лучшие киномеханики не поощряются.

Для улучшения работы профсоюзных киноустановок необходимо проявлять заботу о людях, которые здесь трудятся, определить формы поощрения бригадиров, способствующие развитию их активности и инициативы.

Н. КУЛИКОВ,
инструктор по кино райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса.



Казахская ССР. «Где родился, там и пригодился». Эту поговорку часто вспоминают в колхозе имени Ленина Большеарынского района Восточно-Казахстанской области при встрече возвращающихся в родное хозяйство парней, отслуживших в армии. За последние годы более двухсот бывших воинов вернулись в родные края, стали механизаторами, чабанами, меллиораторами.

Особым вниманием окружают в колхозе молодых людей, сменивших воинскую форму на гражданскую одежду. Они получают безвоз-

мездные ссуды, пользуются льготами для приобретения скота и птицы, им выделяются строительные материалы. Широкое приращение бывших воинов к активной работе на всех решающих участках сельскохозяйственного производства позволяет колхозу имени Ленина прочно удерживать первенство в соревновании с соседними хозяйствами.

НА СНИМКЕ: на колхозной улице праздник — вернулись земляки из армии.

Фото В. МЕДВЕДЕВА (Фотохроника ТАСС)

Вечер молодежи

На днях в сельском клубе деревни Юлбарсово состоялся праздничный вечер, подготовленный силами молодежи. Они показали пьесу С. Поварисова «Утренняя зори моей деревни» и концертные номера.

Хорошо исполнили свои роли Шамснур Таймасова (Айбика), Фануза Сафиуллиной (Найля), Аскат Багизаев (Рашид), Ахат Хусанов (Мэргэн), Шафкат Вахитов (Елбай), Тансылу Байчурина (Танзиля), Зульфья Бикбова (Зямзям), Фаниль Байчуринов (Гусман).

Очень понравился зрителям и концерт. Зрители долго аплодировали пляскам Н. Вахитовой, А. Байгужиной и Ф. Сафиуллиной, песням Ф. Рыскуловой. Хорошо играли на народных инструментах К. Байчуринов (гармонь) и Н. Вахитова (кубыз).

В организации вечера большую активность проявили заведующая клубом А. Байгужина, учительница Ф. Сафиуллиной и библиотекарь Н. Вахитова. Зрители тепло поблагодарили всех участников вечера за приятный отдых.

Г. ТАЙМАСОВА.

Известие о том, что в

Доме культуры вечером состоится премьера пьесы драматурга Ангамы Атнабаева по сцену распространено мгновенно. К постановке самодеятельные артисты готовились тщательно, тем более многие на сцене выступали впервые. Кстати, драматический кружок при Доме культуры был организован Леной Ультрактовой, работающей художественным руководителем. Именно ее усилиями подготовлена эта пьеса, которая именуется «Близнецы».

И вот премьера. Зрители, а зал был переполнен, с большим вниманием и интересом следили за ходом событий на сцене, игрой артистов, за каждым их движением. Роль близнецов Расимы и Расили

Зрители благодарны

играли Рита Галеева и Фануза Билалова — учителя Антинганской школы.

Роль исполнили артистами улачено и выделены кого-нибудь особо затруднительно, потому что все было необыкновенно и вместе с тем просто. Зрители тепло восприняли игру скотника Нуретдина Таулбаева (Набулла), шофера Амирана Ультрактова (Рушан), работницы почты Альфии Хаббуллиной (Насима), механизаторов Киньи Турмутаева (Малтабар), Ахмади Байбабулова (Фазмет), учительницы Фазии Юнусовой (Расметтай), а также Флюры Султангильдиной (Раушания), Фарита Ахтямова (Хаким).

В знак благодарности за доставленные приятные минуты, удачное выступление в зале долго не смолкали аплодисменты.

29 апреля выступление самодеятельных артистов Антинганского сельского Дома культуры состоялось и в деревне Байгускерова, где также было радужно принято зрителями и имело большой успех. В ближайшие дни они планируют быть в гостях у соседей — в Абубакирово и Янтышево.

Удачи вам и творческих вдохновлений, дорогие друзья!

Г. ИСКУЖИНА,
доярка.

Вести из школ С большой пользой

В Степной 8-летней школе делается многое по воспитанию учащихся любви к школьным предметам, интереса к знаниям. В этом направлении часто проводятся недели до тому или иного предмету.

Так, недавно прошла неделя башкирского языка и литературы. В ходе ее учащиеся решали кроссворды, чайнворды и ребусы, организовали курсы стенограмм. Учащимся и гостям очень понравился вечер сказок и песен. С большим вниманием послушали учащиеся башкирские народные

песни в исполнении Г. Кужина, Г. Михайловой, С. Тагировой. Участник Великой Отечественной войны Г. Идельбаев прочитал стихи Акмуллы, призвал глубже изучать родной язык, народное творчество.

Во время недели учащиеся VII класса провели читательскую конференцию по произведению М. Карима «Долгое-долгое детство», а восьмиклассники — вечер, посвященный творчеству Мусы Джалиля.

В заключение состоялся КВН. Учащиеся Г. Рахметов, З. Хайбуллин, Р. Крым-

гужина, А. Атангулов, М. Искужин, А. Галлямова, Р. Атангулова, А. Кульманбетов, М. Аминева показали, что их знания по родной литературе и языку прочные, они обладают широким кругозором по этому предмету.

Набрал самое большое количество очков учащиеся 7 класса стали победителями недели родного языка и литературы, на втором месте — 4 класс, на третьем — 8 класс. Эти мероприятия прошли с большим успехом и пользой.

З. ИЛЬБАКТИНА,
селькор.

Голубой экран

(время московское)

ВТОРНИК, 20 мая

6.45—Отзовитесь, горнисты! 7.15—Спорт за неделю. 7.45—«В поисках капитана Гранта». Фильм. 5-я серия. 8.50—Новости. 12.20—Документальный фильм. 13.00—Концерт оркестра народных инструментов. 13.30—«Повесть о настоящем человеке». Фильм. 15.00—Спорт за неделю. 15.30—Наука и жизнь. 16.00—Мультифильм. 16.35—Решается на месте. 17.20—«В поисках капитана Гранта». Фильм. 6-я серия. 19.05—Встреча с народным артистом РСФСР Н. Михалковым в Остенкино. 20.30—Сегодня в мире. 20.45—Велогонка Мира.

СРЕДА, 21 мая

6.45—Клуб путешественников. 7.45—«В поисках капитана Гранта». Фильм. 6-я серия. 8.50—Новости. 12.20—Документальный фильм. 13.05—Концерт ансамбля «Смеречина». 13.30—«Знай и умей». 14.00—Рассказывают наши корреспонденты. 14.30—«Михаил Шолохов». Док. фильм. 15.30—«... Двенадцати и старше». 16.30—Мультифильм. 16.40

И. о. редактора А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Дирекция, партийный и профсоюзный комитеты Акъярского совхоза выражают глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной **КУЛАКОВОЙ** Нины Петровны

Правление, партийный и профсоюзный комитеты колхоза имени Калинина выражают искреннее соболезнование бригадиру комплексной бригады Лопаткину П. К. по поводу безвременной кончины матери **ЛОПАТКИНОЙ** Клавдии Алексеевны.